BASINGLA iLGILi SORULAR

1.

Swvi basincinin giinlilk yasam ve teknolojide birgok uygulama alani vardir. Bunlardan biri sehirlerdeki su

sebekesi sistemidir.
Su deposu

B

Bu sistemde barajdan gelen su pompa yardimi ile yiiksekteki bir depoya gikarilir ve borular ile evlere aktarilir.
Bu sistem bir bilesik kap érnegidir.

Buna gore;
I. Suyun yiiksekteki depoya gikariimasi, baglanti borularinin tabanindaki basinci artirir.

II. Depo yiiksekliginin altinda kalan evlerde musluktan akan su basinci az, depo yiiksekliginin tstiinde kalan
evlerde ise daha fazladir.

lll. Depo seviyesinden daha yiiksekte olan evlerde suyun akmasi igin ilave pompa gerekir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B)lvell C)lvelll. D) Il ve Il

Kati iyle bulundukla yiizeye kuvvet uygular Bu kuvvetin etkisiyle yizeyde basing
olugur. Katilarin temas ettikleri yiizeye . basincin buydkld kuvvet ile dogru, temas
ettikleri y(izey alani ile ters orantilidir. Katilarin temas ettikleri yizeye uyguladlklan basing fazla olursa, yiizeydeki
batma miktar da fazla olur.

Sekilde teker sayilan diginda tiim &zellikleri ayni olan kamyonlarin ayni yiizey tizerinde bos ve yiik dolu
durumlari gésterilmistir.

Sekil -1 Sekil - I

Sekil - 1 ve Sekil - I'deki y n

I. Sekil - I'deki kamyonun yiizeye yaptigi basing daha fazladr.
II. Sekil - I’'deki kamyonun yiizeye uyguladigi kuvvet daha fazladir.
I, Sekil - II’deki kamyonun kuwet/yuzey alan orani daha fazladir.

ile ilgili,

verilen i

g ?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C)lvell. D) llve lll.

Kerem, plaj topu ile denizde daliyor. Dibe daldikga topun hacminin kiigldigin fark ediyor.

daliyor.
_—

Kerem, topun hacminin kiigllmesini deniz suyunda dibe dalmasi nedeniyle gergeklestigini diisiinerek “Bir cisme etki
eden sivi basinci, sadece derinlik ile iligkilidir.” gikarimini yapiyor.

Zeynep ise gikaniminin eksik oldugunu, bir cisme etki eden sivi basincinin hem derinlik hem de sivinin yogunluguna
bagl oldugunu iddia ediyor.

Zeynep, iddiasini desteklemek igin,

® 4 tane esit biyiklikte sisiriimis 6zdes K, L, M ve N balonlari,

= 2tane 15 cm uzunlugunda ip,

= 2 tane 10 cm uzunlugunda ip,

2 tane 6zdes kap,
= 2L gesme suyu,
® 2L deniz suyu

i ile sekildeki i kuruyor. |. gin igerisine 2 L gesme suyu, 1. diizenegin igerisine de 2 L
deniz suyunu bosaltiyor.
I. diizenek II. diizenek 1. diizenek Il. diizenek
K M
(e )
W
L N
15cm 10cm 15 cm 10 cm Cegme suyu Deniz suyu
ip ip ip ip
Sular sonra bulunan tiim balonlarin hacminde kiigiilme oluyor. Her iki diizenekte de

derinde olan balonun hacmi diger balondan daha gok kiigiliiyor ancak deniz suyunda N balonunun hacmindeki ki~
¢llmenin en fazla oldugu gézlemleniyor.

Zeynep iddiasini desteklemek igin,

1. Derinlik arttikga sivi igerisindeki cisme etki eden sivi basincinin arttigina, her iki diizenekte derinde olan balonun
hacminin daha gok kgiilmesini

Il Svinin yogunlugu arttikga sivi igerisindeki cisme etki eden sivi arttigina, N 1 inin L ba-
lonundan daha fazla kiigtilmesini
IIl. Swvinin yogunlugu arttikga sivi igerisindeki cisme etki eden sivi arttigina, L inin M ba-
lonundan daha fazla kigllmesini
delil olarak gerekir?
A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll D)1, llvelll

4,

Bir kum havuzunun (izerine kare seklinde sert bir strafor kdpiik yerlestiriliyor. Bu képugiin iizerine ise dikdértgenler
prizmasi seklinde ozde§ 5 tane tahta blok sekildeki gibi yerlestiriliyor.

Dik duran tahta blok
yatay hale getiriliyor.

Alttaki tahta blok ¢ikarilarak

—» Tahta en Uste yatay sekilde koyuluyor.

blok

I. iglem 1. iglem

Yapilan bu etkinlikle ilgili,

I. Birinci islem sonunda tahta bloklarin kare képiige uyguladigi basing degismez.
1. ikinci iglem sonunda tahta bloklarin kare képige uyguladigi basing azalir.

lll. Yapilan iglemler kuma etki eden kati basincini degistirmez.

hangileri dog

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D)1, Il ve il

Bilgi: Swvilanin kendilerine uygulanan basinci her yénde ve
ayni bliytikitikte iletmesi ilkesine Pascal Prensibi denir.

Yukaridaki bilgiyi fen bilimleri kitabinda okuyan Ece, bu
prensiple galigan sistemleri aragtirmaya karar verir.

Ece’nin aragtirmasi sonucunda agagidaki sistemler-
den hangisine ulasmasi beklenmez?

A) Otobdaslerin kapilarinin agihip kapanmasi
B) Su gikarmak igin kullanilan tulumbalar
C) Atli karincalar agsagd! yukar hareket ettiren pistonlar

D) Itfaiye merdivenlerinin yilkseklere kadar agiimasi

Asagida Ege bolgesine ait zeybek oyununun gérselle oynanigi gésterilmistir.

1. hareket

2. hareket

4. hareket

1. hareket  : Efe, iki ayagi tamamen yere basar. Ellerini kartal gibi yukar kaldirir.

2. hareket  : Efe, sol dizini hafifge kirar ama iki ayak da hala yere tam olarak basmaya devam eder. Eller hafifge yere iner.

3. hareket  : Efe, sol dizini iyice kirar, sol ayaginin 6n kismi yerde olacak sekilde sol ayagini biiker. Sag ayag! ile hala tam ola-
rak yere basmaya devam eder. Ellerini yanlarda tutar.

4. hareket  : Efe, sol dizinden ayagina kadar olan kismi }opraga dayar. Sag ayag! ile hala tam olarak yere basmaya devam

eder. Ellerini yavasca agag! dogru indirir.
Bu durum ile ilgili olarak verilen agagjidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Efe’nin 2. hareket sirasinda yere yaptigi basing; P ise, 4. hareket sirasinda yere yaptigi basing P’den az olur.
B) Efe’nin 1 ve 3. hareketleri sirasinda kuma gmiilme mil kati
olarak gozlemlenebilir.

yiizey alani ile olan iligkisi deneysel

C) Efe’nin 1. hareket sirasinda kuma gémuilme miktari 2 cm ise, 3. hareket sirasinda kuma gomulme miktari 3 cm olabilir.
D) Efe'nin 1 ve 2. hareketleri karsilagtinlarak yiizeye gémiilme miktz

y alan iligkisi

Bir fayans ustasi ayni fayanslari farkli sekillerde dik olarak keserek (g farkl sekil olugturmustur. Bu fayanslari agagidaki sira ile yan ya-
na yiizeye dizmistir.

1Il. Konum

{ 1. Konum II. Konum

~

Buna gére verilen konumda fayanslarin yere yaptiklar basinglar agagidakilerden hangisinde verildigi gibi olabilir?
D)

1. Konum 11, Konum Il Konum 1. Konum 11, Konum [11. Konum

1. Konum 1I. Konum Il Konum




BASING DENEMESI

MSG OKULLARI

8.

10.

o Swilar, igerisine konulduklarn kabin temas ettikleri tiim yiizeylerine basing uygular.
« Sivi basinai, sivilann derinligi ile dogru orantiidir.

Yukaridaki agiklamalar ve gorseldeki sivi dolu kap dikkate alinirsa,
I. P noktasina etki eden sivi basinci, N noktasinin iki kati olur.
II. K noktasina etki eden sivi basinc, L noktasinin iki katidir.
1ll. Kap iizerinde gsterilen noktalar arasindaki basing iligkisi Pp > Py = Py > P> Py_seklindedir.
yargilarindan hangileri dogru olur? (Tum araliklar esitve h yiiksekligindedir.)
D)1, live il

A) Yalniz | O)lvell

B) Yalniz lll

Bilgi

SIFONLAMA NEDIR?
Bir swinin bir kaptai bagka bir kaba aktanima
noktasinda sikints yaganan durumlarda “U” geklinde bir

K seviyesi

'yaparken borunun bir ucundan swi gekilir ve ilk akma

. hareketi saglamir. Sonrasinda swi akmaya baglar.

Sifonlama igleminin bagarih olabilmesi igin 51~
seviyesinin (K seviyesi), borunun digar agilan ucunun

bulundugu seviyeden (L seviyesi) daha yukarida olmas

gerekir.

Bu bilgiden yararlanarak i 6grenci, 6zdes beherler igerisine ayni miktarda su dolduruyorlar. Bu andan tibaren ayni kalinlikta ama fark-
It uzunluktaki U borular ile asagidaki dizenekleri hazirliyorlar.

Mzeyyen'in diizenegi

Yakup'un diizenegi

Yagiz'in diizenegi

sVl seviyesi 51 seviyesi

Gom
g - boru seviyesi
boru seviyesi
yer

Ogrenciler diizeneklerde ayni anda sifonlama iglemine bagliyorlar.
Diizenekler hakkinda verilen;
1. Su akigi yalnizca Miizeyyen'in diizeneginde gergeklesir.

I Yagiz'in diizenegjindeki suyun diger kaba aktariima siiresi, Miizeyyen'in dizenegindeki suyun diger kaba aktarima siiresinden da-
ha fazladir.

1il. Yakup'un di

sifonlama islemi
bilgilerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz . B)lve il

C)livelll. D)1, llve lil.

Ebru Ogretmen gazlarin basinci ile ilgili asagidaki etkinligi yapiyor.

I. Asama II. Asama
; > Kavanoz kapaginda
| birdelikagiyor. ;_< Kavanoza az sisirilmis
\ birbalon koyuyor.
| ‘»
| . |
Il Asama IV. Asama

Vakumlama pompasi Vakumlama pompasi

Vakumlama pompasi ile
\ kavanoz igindeki
| havayi gekiyor.

Balonun hacminin
biyiidiigu gériiliiyor.

Buna gore,

I. Pompa ile kavanozun igerisine bir miktar hava génderilseydi balonun hacmi azalirdi.

II. 11l. agamada kavanoz igerisindeki basing azaldigindan, balon igindeki gaz basinci etkisiyle balon siser.
lll. IV. asamada sismesi duran balonun i¢ basinci kavanoz igerisindeki gaz basincindan biy(iktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)livelll D)1, ltvelll

1.

12.

13.

14.

Can Ogretmen sinifta dgrencilere sivi basincinin nelere bag oldugunu anlatirken yukandaki etkinligi yaparak, sivi-
lanin akis mesafelerinin farkl olmasinin nedenlerini sormustur.

Buna gére,

Mert: K, L ve M noktalari tizerindeki sivi yogunlugu biyiikliga farkhidir.
Yusuf: Derinlik artigindan K deliginin tizerindeki sivi basinci biyiik olur ve su daha uzaga ulagir.
Abdullah: Sivinin daha uzaga akmast ile deliklerin yerden yiiksekligi dogru orantilidr.

hangi 6g

yorumlar dog
A) Yusuf
C) Yusuf ve Abdullah

B) Mert ve Yusuf
D) Mert, Yusuf ve Abdullah

Kadir, kayigi kullandiktan sonra plajdaki kum zemine birakmigtir. Ertesi giin kayigi tekrar kullan-
mak Uzere denize tagirken kayik kum zemine ¢ok fazla battigi igin (Sekil 1) zorlanmistir. Bunu
onleyebilmek igin kayig1 Sekil 2'deki gibi tahta plakalarin tizerine birakmis ve ertesi giin kumdan

cikarmak igin ¢ok fazla ugrasmamistir.
o F BT
| N |
A >

Sekil 1 Sekil 2

Kadir’in kayigin bat onl k igin buldugu ¢6ziim,

. Tahta plakalarin konulmasi sonucu zemine etki eden temas yiizeyi arttigi igin kayigin kum
zemine batmasi nlenmistir.

. Tahta plakalarin konulmasi kum zemine uygulanan dik kuvveti artiracagt igin kayigin batmasi
onlenmistir.

lll. Tahta plakalar kayigin birim ytizeye uyguladig dik kuvvetin etkisini azaltmistir.

yargilarindan hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz |. B)lvell. C)lvelll. D) Il ve lll.

Kapali kaptaki sivilar kendilerine uygulanan basinci, kap iginde temas ettikleri tim yuizeylere esit
olarak iletir.

Bu durumdan faydalanilarak hazirlanan bir su cenderesi 6rneginde sirasiyla asagidaki iglemler
yapilmigtir.

K |. adimda: K pistonu tizerine m katleli iki 6zdes cisim, L pis-
tonu Gzerine m ktleli bir cisim birakiliyor ve L pistonunun

38 L
S g . e s
asag! indigi K pistonun da yutkseldigi gorultyor.

Yer (yatay) Su

K il

38

Il. adimda: Sadece K pistonu tizerine bir tane daha m kitleli
cisim ekleniyor. Bu islem sonucunda pistonlarin ayni sevi-
yeye geldigi goriltyor.

Yer (yatay) Su

K db L o |ll. adimda: Sadece K pistonu (izerine bir tane daha m kiit-
7| leli cisim ekleniyor. Bu islem sonucunda K pistonunun asagi
Yer (yatay) ' SU indigi L pistonun da yukseldigi gorultyor.

Diizenekte gergeklesen degisimler ve bunlarin sonucunda gézlemlenen durumlar ile ilgili
olarak yapilan agagidaki yorumlardan hangisi hatalidir?

A) Bu deneyde pascal prensibinde savunulan, sivilarin tizerine uygulanan basinci aynen iletme-
si gézlenmistir.

B) Il. adimda K ve L pistonlarinin sivi tizerine uyguladigi basinglar esittir.

C) Pistonlar, tizerlerine uygulanan kuvvetlerin biiyuklugiini degistirerek iletir.

D) I. adimda K pistonunun yiizey alani artirilarak pistonlar ayni seviyede dengeye ulastirilabilir.

1644 yilinda Torigelli 6nemli bir deney yapti. 0°C sicaklikta, deniz kenarinda 100 santimetre uzunlugundaki
cam tuipiin igini tamamen civayla doldurdu. Sonra cam tiiptin agik olan ucunu parmagiyla kapatarak civa dolu
bir kabin igine yerlestirdi. Daha sonra parmagini agik ugtan gekti. Cam tipiin igindeki civanin bir miktari kaba
bosaldi, ama yiiksekligi 76 cm olacak kadar bir kismi tiiptn iginde kaldi.

T>Bosluk

Hava 76 cm

Civa

. A(;Ik hava basinci deniz seviyesinden yiikseklere gikildikga azalrr.

= Swvilarin basinci sivinin ylksekligine ve sivinin yogunluguna baghdir.
« Civanin yogunlugu 13,6 g/cms3 ve suyun yogunlugu 1 g/cm? tiir.
Ayni deney ayni kosullarda daha uzun bir cam boru ile civa yerine su kullanilarak yapiliyor.
Yapilan deneyin sonucunda agik hava basinci ve cam isu

iyesi igin ne so ilir?
A) Agik hava basinci degismez, cam borudaki su seviyesi 76 cm’den daha fazla olurdu.

B) Acik hava basinci degismez, cam borudaki su seviyesi 76 cm’den daha az olurdu.

C) Acik hava basinci artar, cam borudaki su seviyesi 76 cm’den daha fazla olurdu.

D) Agik hava basinci azalir, cam borudaki su seviyesi 76 cm’den daha az olurdu.




BASING DENEMESI

MSG OKULLARI

15.

16.

17.

18.

19.

Jenga zeka oyunu tigerli olarak (istiiste dizilmis tahta kulelerle oynanan bir oyundur. Amag herhangi bir yerden
tahta blogu cikartip kuleyi devirmeden en lste koymaktir. Oyuncular sirasiyla devam ederler kuleyi deviren
oyunu kaybeder.

Turgut Ogretmen, tahta bloklari numaralandinimis Jenga oyununu sinifa getiriyor. Fen
dersinde bu oyunla basing konusunu pekistirmek istiyor.

Bu oyunu oynarken;

— Ege’den kulenin masaya uyguladigi basincin degismemesi,
- Koray'dan kulenin masaya uyguladigi basincin artmast,

— Mehveg’den kulenin masaya uyguladigi basincin azalmasi,
kosullanni saglamalarini istiyor.

Ege: 35 numarali blogu gikartip kulenin ine koyuyor.

Koray: 53 numarali blogu ¢ikartip kulenin tstiine koyuyor.

Mehves: 12 numarali blogu ¢ikartip kulenin yaninda masanin tisttine koyuyor.
Buna gére hangi 64 il 69
oynamigtir?

istedigi ak oyunu

A) Ege ve Koray
C) Koray ve Mehves

B) Ege ve Mehves
D) Ege, Koray ve Mehves

Hipotez: Kati basinci temas ylizeyi arttikga azalir.

Ogretmen dgrencilerinden ézdes cisimler kullanarak bu hipotezi test etmelerini istemektedir.

Buna gore 6grencilerin hipotezin dogrul test edebilmeleri igin asagidaki dii |
lerden hangisini kullanmalari gerekir?
A) e B) l kuvvet
W@Aﬁlrllﬁmnemsiz r d ’ d
Kum zemin Kum zemin tahta w’ _/
Kum zemin Siinger zemin
C D y " )
’ ) Ay
Kum zemin Kum zemin

w_ A 9w

Siinger zemin Siinger zemin

Bir 6grenci kap igerisine bir mikiar sivi koyuyor. Ogrenci kabin kapagina hava almayacak sekilde pipet yerlestirmistir ve kapag da yine
hava almayacak sekilde kaba sabitlemistir. (Sekil 1) Ogrenci kabi gekil 2'de goriildigi gibi sikuginda pipet igerisinde sivinin yiikseldigi-
i fark etmistir.

Sekil 1 Sekil 2

Bu durumla ilgili olarak asafjida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?
A) Sekil 1'de agik hava basinci, kap igerisindeki gaz basincina esitir.
B) Sekil 2de kap icerisindeki gaz basinci, agik hava basincina egitir.
C) Sekil 2'de kap da kabin
D) Sekil 1deki kap tabanina etki eden sii basinci, sekil 2deki kap tabanina etki eden sivi basincindan daha kilguktir.

i gaz basinc artmistir.

Dusey kesiti sekildeki gibi olan dik silindir bigimindeki kaplarin bélmeleri esit hacimlidir. K muslugu kapaliyken
| kabi su ile dolu, Il ve Il kaplar bostur ve |. kabin tabanina etki eden sivi basinci 6P’dir.

Musluk acilip su akigi durduktan sonra; I, 11 ve lll. kaplarin tabanina etki eden sivi basinci kag P olur?
(Baglanti borularinin hacimleri énemsizdir.)
| Il n
A 2P 2,5P 1,5P
B) 2P 3p P
C) 3P 3P P
D) 3P 2P 2P

Cisimler agirliklarindan dolay! bulundugu zemine basing uygular. Agirlik bir kuvvettir ve basing kuvvetin etkisiyle olusur. Basincin
olugabilmesi igin uygulanan kuvvetin zemine dik olmasi gerekir. Yani basing, birim yiizeye uygulanan dik kuvvettir.

Yukarida verilen de kullanilan X ve Y cisi in agirhklan 6zdestir. Y cisminin sekil | de taban alani 3 m? ve cisimlerin yere
yapti§i basing P kadardir.

Y Y.

Sekil | Sekil Il
Y cisminin gekil IlI'de taban alani 2 m? olduguna gére cisimlerin yere yaptigi basing igin ne sdylenebilir?

A) P den kilgiktir.
C) P kadardir.

B) P ile 2P arasindadir.
D) 2P ile 3P arasindadir.

20.

21.

Ozdes oyun hamurlarinin tizerine dzdes iki madeni para sekilde gosterildigi gibi yerlestiriliyor.

Madent

/ BRIE
-« &

Oyun
hamuru

1. diizenek

Il diizenek

Bu diizeneklerle bazi hipotezler test edilmek isteniliyor.
I. hipotez : Kati maddelerin basincinin biiyiklugi, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.
Il hipotez : Kati in tyuklagu, yuzeye 1 kuvvet ile dogru orantilidir.

in test edil iyle ilgili olarak hangisi dogrudur?

A) 1. hipotezi test etmek icin diizenekler uygundur ancak parmak ile uygulanacak kuvvetler farkli olmalidir.

B) II. hipotezi test etmek igin diizenekler uygun degildir, dik yerlestirilen madeni para yatay olarak gevrilip parmak ile
esit bilyiiklikte kuvvet uygulanmalidir.

C) I. hipotezi test etmek igin diizenekler uygundur ancak parmak ile uygulanacak kuvvetler esit biiytikliikte olmalidir.

D) II. hipotezi test etmek igin diizenekler uygun degildir, yatay yerlestirilen madenf para dik olarak gevrilip parmak ile
esit biiytklikte kuvvet uygulanmalidir.

Serpil'in spor yaparken uyguladig ti farkli hareket agagida gésterilmistir.

sl R TIRRSSSE, e s

~—

3. Hareket

Serpil’in yapmis oldugu spor hareketleriyle ilgili,

1. Serpil'in zemine uyguladigi basing en fazla 1. harekettedir.

Il Serpil'in zemine uyguladigi basing en az 3. harekettedir.

Il Serpil'in her ii¢ durumda da zemine uyguladigi basing kuvvetleri esittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) llve lll

C) lvelll D) I, live lll

MEHMET SiRIN GOKER
BASARABILIRSIN

TEST TAMAMLANDI.
YANITLARINIZI KONTROL EDINiZ.




